

项目兴则产业兴,产业强则经济强。

过去五年,项目建设一直是桦甸市县域经济高质量发展的重要增长极。那么,桦甸市交上了一份怎样的答卷?

蓄势待发看桦甸

——桦甸市项目建设五年述评

□ 秦野 本报记者 徐文君

7月上旬,走进桦甸,但见项目建设热潮澎湃在金城大地,一批新的经济增长点破茧而出,到处涌动着高质量发展新气象:三润石墨烯润滑油项目、肉牛产业融合示范园项目、健康产业园二期项目等,一大批产业链条延伸项目、新兴产业项目相继开工建设、投产达效。项目现场机械轰鸣、塔吊林立、楼群成景,一派喜人场景,犹如一幅幅繁花竞艳图绽放在白山松水间。

上述场景可谓桦甸最近五年项目建设的一个缩影。一江秀水奔涌,见证了项目足迹;四面青山低喃,诉说着振兴强音。因为抓实抓好项目建设,金城人民奋进梦圆,这五年才显得极不平凡。“抓环境、抓项目、抓落实”,推动项目“早落地、早开工、早见效”,桦甸市坚持“三抓三早”,更使创业的激情在桦甸大地竞相迸发:宝奇物流率先在省内建成“互联网+物联网+金融”智慧物流平台,众汇物流初步建成区域性物流配送中心,“农村淘宝”“京东新通路”与村级电商服务站加快融合……项目连珠成串,发展鼓点相闻。

实践证明,发展是解决一切问题的总钥匙,县域发展的动能则从项目建设而来。在桦甸市,建设工地变成了发展阵地、项目现场变成

了振兴考场。回望近五年,桦甸市凭项目论英雄,从厚植发展动能的产业项目,到交通、水利、能源等基础设施,再到学校、医院、旅游等公共服务设施,300余个重点项目从图纸走进工地,从梦想走进现实。

“县域经济创新引领开放崛起,核心在产业、关键在项目。今天,桦甸的家底是靠抓产业、强项目积攒起来的。未来,桦甸的发展,还是要靠建项目、培产业来支撑。”这是桦甸市决策者们的共识。桦甸实践证明了这个共识的正确性:没有项目落地,产业发展,口号喊得再响,调门唱得再高,高质量发展终究是无本之木、无源之水。

他们深知,惟有瞄准国家政策走向、市场发展方向、地方需求导向,引进更多新项目、大项目、好项目,方能变“政策之利”为“发展之力”。所以,桦甸奔跑在经济发展快速路上,始终坚持建设“1321”现代产业体系,主要领导逢会必讲项目、下基层调研必看项目,从而推动“项目建设是经济发展强引擎、招商引资是项目建设硬支撑”这个发展意识深入人心。

——定目标、落任务,全员抓项目。实施“四位一位、五项联保”工作机制,深入落实《桦甸市招商



引资和项目建设攻坚行动方案》,市级纵深推动、部门横向联动、社会各方合力协同,全员联动推进形成重点项目建设大工作格局。

——抢机遇、盯政策,深入谋项目。紧盯国家政策导向和资金投向,谋划包装重点项目,围绕新基建“761”等领域谋划项目123个,总投资343.3亿元,特别是聚焦全省“秸秆变肉”工程、千万头肉牛工程建设,努力实现精准借力落项目,先后实施了肉牛产业融合示范园、永盛牲畜交易市场等一批项目。

——强服务、保入统,加快建项目。倒排工期、挂图作战、压茬推进,破解手续办理、征地拆迁、融资贷款等难题;严厉打击破坏和干扰经济发展软环境的违法违纪行为;实现吉林地区首例新建工业类项目“拿地即开工”;信用排名稳居全国县级第一方阵。

项目建设为桦甸积累下深厚底气。“江山留胜迹,我辈复登临”——让数据继续说话:2018—2022年,桦甸市累计实施500万元以上重点项目305个,总投资328亿元;截至2021年底,已竣工重点项目226个,产业项目达到67个。

项目“一子落”,发展“全盘活”。随着项目建设的深入推进,以文旅产业带动服务业繁荣发展不再是寄望,而是实实在在的行动与收获。

五年间,森林慢谷、枫雪部落、红石雪乡等一批项目“乔装打扮”,

向世人展露了绝美容颜;红石花海项目初长成,与友谊花海遥相呼应,喜迎八方游客;游客服务中心、特产展销中心、千亩花海景观带相继规划建设,打响了“山野雾凇、淞江画廊”等特色品牌;红石秘境、苏密沟、南楼山、兴隆湾、苏密古城五大景区项目建设重点推进……此外,桦甸储备于未来建设,还策划包装了夹皮沟镇黄金特色小镇、红石秘境森林观光旅游小火车、吉林双龙滑雪度假区、白山湖—长白山水上航线等20余个投资超亿元的旅游项目。

经过近五年的发展,桦甸文旅产业体系逐步完善,具有相当规模,产业链、资金链、创新链、价值链生成更大空间,这为项目建设与招商引资创造了更多优势和机会。“齐头并进”,于桦甸项目建设与招商引资而言,这不仅仅是一种姿态,更是实实在在的行动;森林慢谷二期、夹皮沟黄金历史博物馆等项目加快建设,华宇星级酒店、农贸市场正在开展前期工作,平安滑雪度假区、苏密白桦文旅综合体、莲花山温泉康养小镇、肇大鸡山森林公园户外极限运动基地等一个又一个项目纷纷签约落地。

2020年开建的延长高速桦甸段项目无疑是桦甸项目建设史上十分光彩的一笔。这个总投资103亿元、目前正在加紧建设的重大项目计划于2023年完工,它不仅将改写桦甸不通高速的历史,同时将

带动当地文旅产业发展驶上真正的高速路。

一业兴,百业旺。五年来,在文旅产业这个龙头拉动下,桦甸各业态整体跃升:医药健康、森林食品、新能源、新材料等新兴产业项目壮大发展,实现产值88亿元,税收占比达到57%,改变了矿业一业独大的经济结构;传统行业稳扎稳打,仅以桦甸机械加工产业领军企业圆方机械为例——生产汽车半轴1176万根,销售1100万根,实现销售收入20多亿元,上缴税金1.1亿元;现代农业实现重点突破,仅以龙头企业金牛牧业为例——带动6500多户农户养牛,转移农村剩余劳动力6000多人……

如果说项目是经济发展的载体,那么投资便是经济增长的血液。五年来,桦甸累计完成投资120亿元以上,为城市发展注入强劲动力,为产业转型升级提供了重要支撑。其中,2020年完成投资19.8亿元,同比增长31.5%,位居五县市首位;2021年完成投资38亿元,同比增长91.9%,位居全省首位。今年1—4月份,完成全社会固定资产投资5.9亿元,同比增长16.4%,位居吉林地区第一。

回望之中,桦甸的项目答卷斑斓而厚重。站在新的历史起点上,桦甸人民决心以更加昂扬的姿态奔跑前行,以产业比实力、以项目论英雄,以新作为书写无愧于新时代的新篇章。

